

出海! 今年再添3条非洲航线

山东港口青岛港架起中非经贸合作“海上高速路”

早报6月22日讯 6月20日,第六届跨国公司领导人青岛峰会——“万企出海·鲁贸全球”中非经贸采购对接会圆满落幕。对接会的成功举办,凸显了作为“一带一路”海陆交汇黄金枢纽的山东港口青岛港在中非经贸合作中的物流枢纽地位,吸引更多非洲国家货物通过青岛港集散。当前,青岛港以“十大伙伴行动”为指引,正全力构建贯通中非的“海上高速路”立体网络。海关数据显示,今年前5个月,青岛口岸对非出口总值突破600亿元大关,同比增幅超30%,已然成为中非合作共赢的战略支点。

开辟贯通23国“海上黄金通道”

在青岛港码头现场,中远海运“东非直达快航”周班轮正装载着森麒麟轮胎的集装箱离港——这条将中国至东非运输时间从40天压缩至20天的航线,是青岛港9条直达非洲航线的缩影。作为中国北方直达非洲航线数量最多、班期密度最大、覆盖范围最广的港口,青岛港航线网络已覆盖蒙巴萨、达累斯萨拉姆、特马、洛美等东非核心枢纽港,并与32条国际班列形成“海铁联运”网络,贯通23个“一带一路”国家。2025年一季度数据显示,青岛港对非出口货量同比增长30%,其中新能源汽车、工程机械等“中国智造”产品占比达75%,“海上黄金通道”的效率优势持续释放。

在硬件布局不断完善的同时,青岛港在“软联通”方面也实现了全面升级。青岛港积极与埃及亚历山大港、多哥洛美港等4国港口缔结友好港关系,系统输出智慧港口管理经验;创新推出



山东港口青岛港风貌。港口供图

“一港装”集约化运输模式,通过整合整车货源集中发运,单批次物流成本大幅降低。海信南非工业园依托该模式,每年向非洲市场输送超百万台家电;摩洛哥森麒麟智能工厂通过港口物流网络,实现原材料和成品高效流转。

今年计划新增3条非洲航线

在青岛港“云港通”智慧平台上,一场数字化变革正在重塑港口生态:过去需要4小时办理的进口提箱业务,如今通过区块链技术压缩至20分钟,减少碳排放约15%。2025年优化升级“船边直提”模式,将货物通关时效平均压缩3至7小时,叠加最不发达国家零关税优惠政策,助力非洲咖啡豆、可可等农产品通过“绿色通道”快速进入中国市场。

港口运营的绿色转型同样瞩目:“智

能空轨”“船舶直转”等低碳模式推广后,2025年青岛港前4个月单位标箱能耗同比下降8%。海尔在埃塞俄比亚建设的光伏微电网设备,通过港口“优先装卸”机制,高效运抵非洲农村,点亮当地5000余户家庭的夜晚。

青岛港不仅是繁忙的货物枢纽,更是中非人民友谊的桥梁。在埃塞俄比亚阿达玛市,青建集团承建的儿童医院项目正通过青岛港运输工程设备——港口为国民生工程提供全程物流保障,覆盖医院、公路等基础设施。在教育合作领域,青岛农业大学向埃及、埃塞俄比亚输送的农业机械,经青岛港转运后支撑其现代农业技术培训中心运作。

锚定“十大伙伴行动”深化合作,青岛港计划2025年新增3条非洲航线,并探索与非洲自贸区港口的数字化对接,目标将中非物流综合成本再降20%。

“我们不仅是货物转运的枢纽,更是中非产业链协同的催化剂。”山东港口青岛港相关负责人表示。从“海上高速路”到“发展快车道”,山东港口青岛港正以“硬支持”的港口设施、“软联通”的智慧生态,持续为中非命运共同体建设注入动能,在新时代中非合作的舞台上,书写更多互利共赢的精彩篇章。(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

【相关新闻】

董家口港区新添30万吨级矿石码头

6月20日,青岛港董家口港区港投万邦矿石码头工程顺利通过交工验收。市交通运输局、市交通工程建设和质量安全技术中心和项目建设单位、设计单位、施工单位、监理单位以及多名业内专家参加交工验收会议。

该工程新建30万吨级铁矿石泊位(水工结构按靠泊40万吨散货船设计)1个,设计年通过能力1600万吨,以及相应配套设施。工程建成投产后,将进一步提升腹地铁矿石贸易运输效益,放大董家口港区辐射带动能力,打开更新更大的海陆空间,助推港口结构调整和转型升级,与2016年已建成的第一座40万吨矿石码头形成“比翼齐飞”的新发展格局,为青岛港提升货物吞吐能力和国际竞争力提供重要支撑,为加快建设世界一流海洋港口打下坚实基础。

下一步,市交通运输局将加强与交通运输部、省交通运输厅等上级单位汇报沟通,加快完成竣工验收工作,助力项目早日投产,为加快推动青岛国际航运中心建设贡献力量。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)

早报6月22日讯 6月21日,《中国古代书法——篆书(二)》特种邮票之“琅琊刻石”首发仪式暨青西风物“邮礼”文创发布会在西海岸新区举行。

琅琊刻石,作为中国现存最古老的刻石之一,其秦篆文字结构严谨、线条匀称,跨越千年,依然闪耀着“书同文”的历史光辉。据《史记》记载,琅琊台刻石共289个字,记述了始皇帝统一全国,“书同文,车同轨,行同伦”的历史功绩。现存琅琊台刻石有86字,包括秦始皇从臣题名及二世诏书全文,二世诏书原文79个字,是现存字数最多的秦代刻石,陈列在中国国家博物馆“古代中国”展厅。现存残石宽78厘米、高129厘米、厚37厘米,是经拼合修复后留下带有文字的部分。

西海岸新区是秦始皇“书同文”历史壮举的核心见证地——琅琊刻石的故乡,此次发行的篆书特种邮票是中国邮政《中国古代书法——篆书(二)》特种邮票的第四枚邮票,以琅琊刻石为主题,展示了深厚的历史文化价值与艺术魅力。“邮票不仅是邮资凭证,更是‘国家名片’,肩负着传播文化、沟通世界的重任。琅琊刻石登上邮票,是将厚重的历史转化为轻盈的文化符号,让文物‘活’起来,将进一步彰显地方文化特色,促进文旅融合发展。”中国邮政集团有限公司青岛市分公司副总经理臧振东表示。

现场,青西风物“邮礼”文创系列产品同步发布,该产品融合篆书艺术精髓与琅琊刻石文化符号,涵盖文具、家居、收藏等多品类,将“一字一史”的厚重底蕴转化为审美与实用兼具的生

开辟“文物+艺术+旅游”新路径

“琅琊刻石”特种邮票首发 青西风物“邮礼”文创同步亮相



“琅琊刻石”明信片。西海岸新区供图

活雅物。

此外,为延伸文化体验,“琅琊文脉·书道千秋”书法书籍展与“金石永年”当代书法艺术展也于当日在西海岸新区图书馆与美术馆联袂开幕。同期,国家艺术基金项目——《二十四节气:黄河流域农民画数字艺术展》也在西海岸新区美术馆同步展出。与此同时,在琅琊刻石刻立地——琅琊台景区开展的“写给未来”时光邮局也正式开启。

活动中,西海岸新区还推出了滨海

狂欢之旅、亲海漫步之旅、艺畅海游之旅、临海嗨购之旅四条滨海消夏主题旅游线路,让市民游客在青岛西海岸新区亲身体验缤纷多彩的夏季旅游新玩法。“琅琊刻石不仅是汉字统一的见证,更是中华文明多元一体的精神纽带。我们将以此活动为契机,以文化为魂、山海为媒,真正让文物‘活’起来、让旅游‘热’起来、让城市‘火’起来。”西海岸新区文化和旅游局副局长王永发表示。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

职校学子大步向未来

早报6月22日讯 6月22日,青岛电子学校“扬帆再起航 逐梦新征程”2025届毕业典礼在市南校区温情启幕。全校师生、家长代表共同见证400余名毕业生褪去青涩,以技能为翼、以理想为帆,迈向人生下一阶段的重要时刻。

典礼上,青岛电子学校校长崔西展以“技能报国 青春无悔”为主题发表致辞,“修身励志笃学践行的校训应成为你们的精神底色,工匠精神当化作破浪的风帆。”崔西展寄语毕业生以电子人的专业素养逐浪时代,用00后的创新活力书写强国答卷,点燃全场的奋斗热情。

授证环节中,校领导为毕业生代表颁发烫金毕业证书,红色封面凝结着1095个日夜的淬炼,那些实训室里代码闪烁的深夜、技能竞赛中全神贯注的瞬间、社会实践时勇挑重担的身影,都化作证书上的熠熠光芒。“您办公室的灯光,是深夜校园最亮的星。”优秀毕业生代表崔逸飞的发言引发共鸣。他细数实训室内师生攻克技术难题的攻坚岁月,回忆运动会上师生齐喊加油的沸腾场景,向恩师行深深鞠躬礼。

最富仪式感的“跨越成功之门”环节将典礼推向高潮。毕业生们臂挽父母,手牵师长,依次穿过“成门户”与“成功门”。当父亲为儿子整理衣襟,母亲为女儿拭去眼角泪花,当班主任轻轻拍打学生后背送上叮咛。当《强国一代有我在》的旋律响起,典礼在全场大合唱中圆满落幕,青岛电子学校2025届毕业生怀揣“电子蓝”的专业底色,从“技能成才”的起点迈向“技能报国”的新征程。

(青岛早报/观海新闻记者 王彤)